

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.648

CRONICA

Un reciente acuerdo adoptado por los aliados de la gran guerra, acaba de confirmar el temor que habíamos abrigado de que sufre un aplazamiento lamentable la solución del más inquietante problema internacional que hay sobre el tapete. El acuerdo es no evacuar la zona de Colonia, ocupada por las tropas inglesas, el día 10 de Enero como estaba anunciado, para el caso de que la Comisión internacional del control, que trabaja en Alemania, hubiese aconsejado aquella medida en vista de los resultados satisfactorios que dieron las gestiones de la referida Comisión. Los informes de esta son desfavorables. Ella ha encontrado motivos suficientes de desconfianza en la conducta de Alemania que indica claramente que el imperio del Kaiser, ni disminuye en la proporción debida sus armamentos, ni está decidida a cumplir otras obligaciones que le impone el Tratado de Versalles, ni se resuelve a sacrificar sus anhelos de provocar una guerra de revancha contra la cual están decididos no sólo a protestar, si no también a laborar con toda energía los países que lucharon juntos en los campos de batalla frente al militarismo alemán.

Esta situación crea un estado de cosas bien difícil para la inteligencia que a raíz de la Conferencia de Londres se había iniciado entre Alemania y sus vencedores de 1918.

La intransigencia germánica ha podido más que el espíritu pacifista del canciller Marx, en el cual habían puesto toda su esperanza los pueblos y los hombres que a todo trance anhelan llegar a la imposibilidad de que se reproduzca una guerra, que en estos momentos, cuando aún no se ha logrado cicatrizar las heridas de la pasada catástrofe, vendría a ser como la desaparición total de la Europa de nuestros días.

Es de esperar que el íntimo acuerdo anglofrancés que hoy existe, evite el gravísimo mal que de nuevo amenaza a este viejo Continente, donde entre las ambiciones bélicas de Alemania y los manejos de los Soviets rusos, parece que ya no ha de volver a reinar la paz ni ha de renacer la normalidad absolutamente necesaria para el resurgimiento pacífico de una Alemania grande y admirada por todo el mundo, por sus adelantos científicos y por sus altas cualidades de pueblo trabajador y progresivo.

El movimiento insurreccional en Albania, otro enorme conflicto actual, va creciendo en proporciones cada vez más alarmantes.

Los insurrectos son dueños de toda la Albania central, se han apoderado de importantes ciudades, han cortado las comunicaciones entre las principales del país y han llegado con sus triunfos a producir un estado de honda preocupación, no sólo en el Gobierno del país, sino en los demás Estados balcánicos, cuya situación es cada vez más intranquilizadora y comprometida.

De Belgrado telegrafían, con fecha de ayer, que el Gobierno ha acordado disolver inmediatamente el partido aldeano-republicano-croata y llevar ante los Tribunales a los directores de aquella agrupación, acusados de estar realizando una acción subversiva y de adhesión a la Tercera Internacional.

La impresión general es que al Gobierno ha de serle muy difícil dar realidad a esos acuerdos por su falta de fuerza para imponer su voluntad y dar efectividad a las resoluciones ministeriales.

Nos proponemos publicar uno de estos días una crónica comentando la difícil situación en que se encuentran el fascismo y su jefe Mussolini como presidente del Consejo de ministros de su país. Entre tanto, y recogiendo las últimas impresiones reflejadas en los periódicos extranjeros, consignemos hoy que la injustificada reforma electoral proyectada por Mussolini y los coquetos de éste con los elementos democráticos del país y sus trabajos para anular a los fascistas intransigentes, han acabado de iniciar una evidente decadencia del jefe del

Gobierno italiano, quien a pesar de sus esfuerzos por aparecer omnipotente, dista ya mucho de ser aquel afortunado caudillo que a raíz de su entrada en Roma al frente de sus camisas negras, y luego de verse favorecido con la confianza del Monarca, implantó su dictadura en Italia.

El Nuncio de Su Santidad en Zamora

Zamora 23.—Se celebró el domingo la misa de comunión general, oficiada por el nuncio, y a la que asistieron las autoridades civiles y militares.

Después hubo recepción en el palacio episcopal, cambiándose discursos de salutación elocuente.

A las dos de la tarde se celebró banquete oficial en la Diputación provincial, al final del cual hubo brindis.

Por la noche se inauguró el salón teatro del Seminario, con asistencia de monseñor Tedeschi.

Ayer, al mediodía, se celebró banquete en el palacio episcopal, asistiendo las autoridades provinciales y locales.

Después se organizó la caravana automovilística que había de acompañar al nuncio en su visita a Toro.

En esta histórica ciudad se tributó al ilustre representante diplomático de la Santa Sede entusiasta recibimiento.

El nuncio se dirigió a la Colegiata, en donde dió la bendición papal a los fieles.

Monseñor Tedeschi impuso en el palacio episcopal la cruz «Pro Ecclesia et Pontifice» a doña Benita Penolosa viuda de Chaves dama de grandes virtudes que sufragó los gastos de cinco becas en el Seminario, y ha donado la valiosa biblioteca de su esposo a dicho centro.

Esta mañana se ha celebrado en el Seminario acto íntimo de homenaje al nuncio.

Este ha merecido de todas las clases sociales inequívocas muestras de respeto y de adhesión.

Curiosidades

Mujeres heroicas

Las mujeres espartanas son las que más se distinguieron por sus sorprendentes heroicidades.

Unidas todas bajo la sabiduría de Licurgo que con sus doctrinas de amor y virtud las hizo inmortales, ved la Historia lo que dice de estas damas virtuosísimas y venerables que se ganaron la admiración del mundo y que la tienen y nada mientras éste exista.

Cuando la huestes de Pirro atacaron a Esparcia, estando cerca el asalto definitivo, éste envió un emisario, ordenando le fueran abiertas las puertas a fin de ahorrarse vidas o sino, en traría pasando a cuchillo a todo ser viviente.

Mantricia, hija del general (?) que yacía en el suelo exhausta por la falta de sangre con motivo de un flechazo que recibió cerca del corazón, contestó:

«Decid a Pirro que si es un Dios, no debe temerme porque no le hemos ofendido, y que si es un hombre, aquí hallará quienes lo son más que él.»

En las guerras antiguas, las mujeres acompañaban a los hombres y los ayudaban, alentaban y curaban a los heridos.

En lo más rudo de la batalla, todas ellas, las unas con timpanos y las otras con flores, dan zaban y entonaban himnos de guerra para inspirar a los guerreros, que luchaban con bravura, para salvar a su compañera.

Habiendo experimentado, una era demasiado pesada para la mujer acompañar a los guerreros en los campos de batalla, se decretó hacer las retiradas.

Aquidamia, valerosa y hermosa mujer contestó por todas sus hermanas:

«Romped ese decreto injusto: nos deshonra más creyendo que somos bastante cobardes para sobrevivir a la patria; estamos resueltas a vencer o morir con vosotros.»

Merece también mención el sublime sacrificio de Ifigenia que por no exonerar la vida de Aquiles se dejó sacrificar, exclamando:

«La vida de un sólo hombre es más preciosa que la de muchas mujeres.»

Reconocía lo que valía la vida de un hombre en aquellos tiempos de guerra e invasión para su país, y más como la de Aquiles.

Estos hechos son los más sobresalientes de las innumerables heroínas espartanas, mujeres de raza sin igual en todos los conceptos.

Tomad ejemplo de ellas, mujeres de nuestra raza y en cuanto veáis que podéis ser útiles a vuestro país, ofrecednos abnegadamente.

Esto servirá para demostrar que el temple de alma que poseían nuestras antiguas también de inmortal tal al valor que poseéis vosotras y que la raza aún no degenera.

APOL DE MONTPARNAS

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Regalitos de Pascua

En estos días en que me ufanan o menudeaban—los tiempos han cambiado—los aguilardos y regalos de Pascua, es cuando más de manifiesto suelen ponerse la ingratitud y el agradecimiento humano.

No hay que forzarse mucho para demostrar que la primera es la condición predominante.

Cada día, cada año, que pasa pasan las cosas, los presentes y recuerdos de Pascua Ete año, hasta las tarjetas de visita. El Gobierno, o algún financiero estilo Orovio, aquel ministro de Hacienda célebre por sus chatecos, ha ordenado que se franqueen con 15 céntimos. Con lo cual ha hecho un favor a los impresores y litógrafos y a la renta de Correos.

Llegará tiempo en que tan sencillas, patrióticas y virtuosas—virtuosas, sí—, costumbres quedarán abolidas del todo, como van aboliéndose tantas y tantas otras en el vivir vertiginoso de la presente época.

Y no es que la vida actual con sus crecientes anhelos, incertidumbres y necesidades, haya exigido un cambio tan radical en las costumbres de nuestros antepasados en lo que se refiere a los regalos de Pascua y particularmente a lo que ellos significan.

Es que el agradecimiento no es virtud moderna.

Claro es que el ejemplo, en esto como en todo, nos viene desde arriba donde fué siempre menor el número de los agradecidos que el de ingratos. ¡Y los hay tan altos, tan altos!

Verdad es que éstos suelen considerarse exentos totalmente de gratitud, sobre todo para con los muy humildes, aunque les hay en hecho favores trascendentales, por aquellos mismos reconocidos.

Y no están en lo firme. Porque a í como no hay enemigo pequeño, tampoco hay ser por humilde o modesto que sea que no pueda en circunstancias especiales de la vida, encontrarse en condiciones de dispensar un importante favor a quien se encuentra en las cumbres.

Anteriormente, aunque siempre estuvieron en mayoría los ingratos, procuraban éstos en esta época y por temor a las comparaciones, no desmentar moralmente del todo ante quienes debían gratitud, significándose con los más variados presentes o regalitos de Pascua.

El pavo, los capones de Bayona, los faisanes o becadas, el mazapán de Toledo, los turrones de Jijón y Alicante, el guirache de Zaragoza, las cajas de pasas de Málaga, los jamones de Avilés, de Trevelez o del Jabugo, los embutidos de Extremadura, la mortadela y los salchichones de Vich, las sobrasadas mallorquinas, las naranjas y granadas de Murcia y Valencia, las cajas de vino de Jerez, de Chimpana o simplemente de sidra asturiana, os queos manchegos, santanderinos o gallegos, los polvorones de Triana, las yemas de San Leandro, las piñas americanas, las frutas en almibar, los barrilitos de aceitunas sevillanas o aliñadas de Córdoba, etc., etc.; solían ser los productos que expresaban la gratitud de las gentes para sus favorecedores.

Y entre estos, los más regalados eran los jefes de los partidos del mal llamado antiguo régimen, en sus dependencias de cuyas casas se pudrían a veces algunos de los espuerados, en virtud de las cantidades enormes que les llegaban de todas las regiones de España. Es más que posible que en este año tengan que comprarlos, si quieren disfrutar de ellos.

Los lectores se imaginarán algo gloton al cronista. Y no; apenas si prueba o gusta de alguno de los regalos de Pascua. Pero, un poco filósofo, le han servido tales presentes para medir la psicología humana.

No hay año que deje de llegar a su domicilio—porte pagado—el modesto, pero sabroso recuerdo, expresión de la gratitud y aquel a quien en tiempos lejanos le hizo un insignificante favor, olvidado ya por el cronista.

Tampoco falta, en ninguna Pascua, el regalo «inesperado» de quien no tuvo que agradecerle otra cosa que el cumplimiento de sus deberes. Este año, entre otros, fué el del más asiduos de sus lectores, a quien mayor gratitud debe el que estas líneas escribe, por la benevolencia que demuestra leyéndole.

En cambio, faltan siempre los recuerdos, una sencilla tarjeta siquiera, de aquellos otros por quienes hizo algo que pudieran estimar por ello deberle todo lo que son o llegaron a ser.

Pero ¡Dios os libre de hacer un favor al que merecía éste se eleva! Y lo dijo el refrán: «Si quieres saber quien es Pariquillo, dale un empellón.»

Estos, los que se elevan y os dejan atrás, sienten un odio africano por quien les ayudó o favoreció en sus primeros pasos. Y es natural. Ellos no podrán perdonar nunca a quien les conoció ciegos.

Lo malo es, para estos sujetos, que el cronista, sin quererlo y aun lamentándolo, le ocurre lo mismo que al insigne literato Rafael López de Haro. Que quien pretende ser su enemigo encarnizado, por el fútil motivo de deberle muchos favores, o en oca o se pasa la vida riñendo o se arruina o revienta.

Es infalible. No fal a un caso. Al cronista es lo único que le desconcieta en estos días en que la gratitud humana, esa virtud tan sublime, puede demostrarse hasta con una simple cartulina.

Para é vale más la significación que la entidad del recuerdo.

Que a veces el regalito de un menesteroso agradecido monta mucho más que el ostentoso

presente de un potentado, que acaso no representa ni la centésima parte del valor de lo que con tal regalo pretenda pagar.

AMUSANT

Diputación provincial

En la sexta sesión presidida por el Sr. Salcedo Bermejillo fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Se dió cuenta de que el ex visitador de la Inca D. José Oñate había donado, con destino a las escuelas del Colegio de la Paz, la cantidad de 538 pesetas a que ascienden las dietas que devengó durante su actuación como diputado provincial.

Se acordó concederle un voto de gracias. Después el presidente manifestó que se había entregado al Ayuntamiento la suma de 431 pesetas con destino al Aguinaldo del soldado, importe de la recudación hecha entre los empleados de la Corporación y los diputados provinciales.

Sin discusión quedaron aprobados los dictámenes de los diferentes asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

Luego los vocales de la Comisión que organizó la corrida de Goya presentaron la cuenta de la liquidación definitiva, que asciende a la cantidad de 81 290 pesetas.

El Sr. Bañer rogó al presidente que se dirigiera al Gobierno, y principalmente al subsecretario de Instrucción pública, para que se proceda al nombramiento del Patronato que ha de llevar a la práctica la idea que motivó la fiesta taurina.

Se procedió acto seguido a la votación del proyecto de contrato que ha de celebrarse en la Junta del Patronato de los Asilos de El Pardo para trasladar a los mismos a los asilados del Hospicio que se encuentran en Aranjuez, y quedó aprobado por veinte votos contra tres de los Sres Gómsz Arias, Junoy y Masello.

Y después de formular varias preguntas sin interés, se levantó la sesión, que duró poco más de una hora.

Barcelona al día

Barcelona 25.—Mañana es esperada una expedición de soldados licenciados de Atrica, que llegarán a bordo del vapor «Castilla».

La Cooperativa de periodistas se propone organizar con un banquete al subsecretario de Trabajo, Sr. Anués, en prueba de agradecimiento por sus gestiones para que dicha entidad lleve a cabo la construcción de viviendas baratas para los periodistas.

Llegó el conde de Figols, e inmediatamente se posesionó de la presidencia de la Diputación.

Bautista Baleguer, obrero tranviario, des apareció de su domicilio después de haber repartido 400 participaciones de a dos pesetas de un billete de la lotería de Navidad que está premiado con 10 000 pesetas.

El Juzgado del Norte estuvo en la cárcel y recibió indagatoria al presidente de un consejo, de familia que, de acuerdo con el tutor de unos menores, falsificó un acta para firmar una escritura hipotecando una casa y se apropió de 4 000 pesetas.

El tutor ha aparecido y contra el presidente del Consejo se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza.

El R. al Aero Club de Cataluña ha abierto un concurso para premiar a los mejores trabajos literarios glosando la acción de la aviación española en Atrica.

Se concederán cinco premios de 1 000 pesetas a la mejor colección de cinco crónicas narrando otros tantos episodios de la aviación; uno de 500 si mejor trabajo relatando uno de los episodios más brillantes de las fuerzas aéreas, y cinco de 100 pesetas a los trabajos sobre el mismo tema que sigan a los anteriores en orden de mérito.

UNA ELECCION ACERTADA

El Sr. Boix, académico de Bellas Artes

La Real Academia de San Fernando acaba de designar con evidente acierto a D. Félix Boix para ocupar el sillón vacante por muerte de D. Angel Avilés. La designación fue hecha por unanimidad, en atención a la labor artística realizada por el ilustre director de los Ferracarriles del Norte.

Llega el Sr. Boix a la Academia después de haber dado a la Sociedad de Amigos del Arte un considerable impulso. Las diversas Exposiciones llevadas a cabo por ésta se deben en gran parte al esfuerzo de este infatigable coleccionista, que ha conseguido reunir valiosas obras, cuadros, dibujos, hierros, arneses, talas, porcelanas, etc.

Su vasta cultura artística, puesta al servicio de una incansante cruzada por las Bellas Artes, le ha llevado a una exquisita depuración del gusto, elocuentemente atestigüada en diversos trabajos críticos.

Nuestra felicitación a la Academia y a don Félix Boix.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

La luz eléctrica acelera el crecimiento del césped en los campos de golf

Luces eléctricas han sido usadas para hacer crecer y perfeccionar el césped en el pedazo de terreno alrededor de los agujeros en los campos de golf, del nuevo Bradley Beach Golf Club, en Bradley Beach, New Jersey, E. U. de A. cuyo costo fué de un millón de dólares, efectuándose en una cuarta parte del tiempo que usualmente tomaba. Veinticuatro reflectores, cada uno conteniendo una lámpara de mil vatios fueron instalados sobre el lugar mencionado por la Westinghouse Lamp Co. El césped fué sembrado por Henderson and Company con la mejor, pero más difícil de siembrar en crecer en los Estados Unidos de América la comparativamente corta estación y a su paucísimo crecimiento. Dos meses después, y que las semillas fueron plantadas el césped estaba listo para el uso, economizando de esta manera seis o siete meses del tiempo requerido, y asegurando también un más perfecto césped del que se hubiera podido obtener en cualquier otra forma.

Los reflectores en la cancha de golf fueron suspendidos por medio de cables situados a una altura de cerca de cuatro pies desde el suelo y separados uno del otro a una distancia de siete pies, proveyendo en esta forma una luz uniforme sobre toda la superficie sembrada para que la hierba creciera más uniformemente. Bajo la luz de los reflectores la hierba apareció sobre la superficie del suelo en cinco días, mientras que en el resto del campo tomó dos días más. Al cabo de seis semanas la hierba bajo las luces habían alcanzado una altura de cuatro pulgadas, mientras que aquellas que estaban fuera del influjo de la luz tenían solamente una pulgada de altura. Se encontró también que las hierbas bajo las luces eran más gruesas y que no habían tantos hierbajos debidos probablemente a que las hierbas eran más robustas y fuertes.

Para enforzar el crecimiento del césped por medio de luz artificial, la iluminación fué mantenida durante cinco horas cada noche, permitiéndole descansar por el resto de la noche, pues las plantas, lo mismo que los seres, necesitan descansar.

Todas las plantas, incluyendo las hierbas, asimilan y digieren «alimentos» del aire y la tierra solamente bajo la estimulación de la luz, así que dándoles varias horas más de luz, «del día» obtienen más nutrimento y por consiguiente crecen más ligero.

Estos hechos fueron probados conclusivamente en una serie de recientes experimentos llevados a cabo por la Westinghouse Lamp Company, en los cuales se demostró que por medio del uso de luz artificial, los cultivadores de invernáculos puedan hacer florecer las plantas para los días de fiesta, en el mismo día que son necesitadas. Dependiendo solamente de la naturaleza, los cultivadores en muchas ocasiones han perdido sus ganancias, porque debido a unos cuantos días sin sol las plantas florecieron después y no antes del día que se deseaban.

El mismo procedimiento fué aplicado al césped del campo de golf del Bradley Beach Golf Club. Como todo jugador de golf sabe, el césped del pedazo de terreno alrededor de los agujeros de los campos de golf representa una gran cantidad de dinero invertido en semillas, tiempo y trabajo. Las mejores hierbas no crecen fácilmente y por lo general se requiere un período de un año antes de que el nuevo césped pueda usarse. Mientras tanto, la cancha de golf no produce ninguna entrada y requiere mucho cuidado para que el césped producido sea satisfactorio.

Se estima que en los Estados Unidos se abren anualmente cerca de 400 nuevos clubs de golf y que el ahorro que se puede hacer aplicando el uso de luz eléctrica es enorme.

El comunismo en Estonia

Roma, 26.—El ministro de Justicia ha sometido a la aprobación del Consejo de ministros un proyecto encaminado a la adopción de medidas para poner a salvo la República.

Entre las disposiciones de ese proyecto figuran las siguientes: Agravación de las penas para todos los crímenes y delitos políticos, aplicándose en algunos casos la pena de muerte, y prohibición absoluta de todas las Sociedades y grupos afiliados o adheridos a la Tercera Internacional.

El Gobierno ha encargado a los ministros de Interior, Guerra y Justicia estudien ese proyecto, que será presentado al Parlamento a primeros de Enero.

Piratas en el Adriático

Roma.—Se anuncia que una misteriosa banda de piratas se entrega a actos de pillaje en el mar Adriático.

Contrabandistas que señalaban la presencia de estos los en los alrededores del Lido de Venecia han sido robados.

Asimismo ha sido también robado un faro flotante que se hallaba a la entrada del puerto de Bari.

El Gobierno ha enviado varios torpederos para vigilar los alrededores de la costa dalmática, donde se supone que se encuentra la flota de que disponen los piratas.

MARRUECOS

Durante la tarde de ayer no acudieron a la Presidencia ninguno de los vocales del Directorio.

A las ocho se celebró la habitual conferencia con el alto comisario, a la cual asistieron el presidente interino y algunos vocales.

Terminada ésta, el jefe de Informaciones manifestó a los periodistas que el presidente había comunicado que había tranquilidad en las tres zonas. Las tropas se hallaban entregadas al descuido.

Añadió el Sr. Rico que las impresiones que se reciben de toda España revelan normalidad completa.

El comunicado de anoche

En la Oficina de Informaciones de la Presidencia facilitaron esta madrugada el siguiente comunicado oficial:

«Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—Sin novedad Ceuta y Tetuán.

En el sector de Larache fué ocupada ayer posición Sidi Bahaya, de Beni Gorfet, por fuerzas indígenas, y hoy de madrugada ha sido abastecida y reforzada sin novedad.»

De Tetuán

Tetuán 23.—En cumplimiento de órdenes superiores salió de madrugada del campamento de R'Gaia la columna del coronel Góngora, compuesta de la jerca amiga, la cual, con elementos de fortificación, estableció por sorpresa un puesto estratégico en Burin, que domina una extensa zona de pastoreo.

Advertido el enemigo rompió el fuego contra nuestras fuerzas, que repeleron la agresión con disparos eficaces, que causaron bajas vistas a los rebeldes.

La misma columna estableció otros puestos para tapar los boquetes entre Yer Arba y Zinat, por donde pudieran realizar agresiones los rebeldes.

Para mejorar los servicios telegráficos que están sobrecargados por el exceso de despachos oficiales y particulares, se ha acordado dotar de aparatos Baudot cuadruples las estaciones de Tetuán y Larache. Para adquirirlos salió el jefe del Negociado telegráfico de la zona, D. Alberto Miró.

Se ha constituido en Tetuán la Comisión que distribuirá entre los soldados las cantidades y efectos llegados de toda España. La preside el coronel jefe de la circunscripción, D. Javier Obregón, y forman parte de ella varios jefes y oficiales del Ejército, elementos civiles, el cónsul de España, el superior de la Misión franciscana, el presidente de la Cámara de Comercio y el director de El Norte de África.

La aviación

Tetuán 23, 8 t.—La aviación continúa su labor de bombardeo sobre los poblados rebeldes.

Se han presentado algunos emisarios de los rebeldes solicitando perdón.

Noticias recibidas de Larache comunican que por disposición del Alto Mando, y consolidando la nueva línea, la columna de González Carrasco ocupó la posición de Hayera Tuila, sin novedad.

Dicha columna sigue operando para enlazar con Repts.

Las góndas de Sahel fueron recorridas en exploración por la Caballería, debido a algunas confidencias que acusaban la presencia de partidas rebeldes, sin que se encontrara enemigo.

Fuerzas de la zona de Larache han establecido un nuevo bloque sobre el camino de Tánger, guardando un puente que existe en la carretera de Larache a Arcila, entre barrancos.

Otras noticias

Melilla 24, 8, 15 n.—Una comisión de damas de la Cruz Roja, presidida por la señora del coronel Coll, ha comenzado la visita a los hospitales, distribuyendo tabaco entre jefes, oficiales, clases y soldados enfermos y heridos que se hallan en los mismos.

Este regalo es de la Reina Victoria. También se distribuirá tabaco en los hospitales de Chafarinas, Peñón y Alhucemas y en las enfermerías del campo.

Se ha concedido la medalla de la Cruz Roja Española al comandante de Ingenieros don Andrés Fernández Mulero por los servicios que ha prestado a dicha institución.

En la semana próxima una Comisión de la Corporación municipal, que preside el teniente coronel Guedes, distribuirá donativos en la ciudad a los Regulares de Alhucemas.

Se ha dispuesto la construcción de un espacioso alojamiento en el campamento de Tafersit destinado a Cuartel general.

Por la Compañía de Ingenieros se ha terminado el proyecto de fortificación de Monte Arruit.

Orden de la plaza

Melilla 25.—La orden de la plaza publica hoy los nombres de los diez tenientes coronel que quedarán mandando los batallones expedicionarios. También inserta un saludo del Mando al ejército con motivo de las Pascuas.

Han llegado Comisiones de Sorla y Guipúzcoa para repartir el aguinaldo entre los soldados de aquellas regiones.

En los cuarteles y posiciones se celebró la Nochebuena con ranchos extraordinarios. Las posiciones Norte Principal, Buhafra, Loma Roja y Casa Fortificada ahuyentaron grupos enemigos con fuego de ametralladoras.

El sobrante de los donativos del aguinaldo para los soldados que trajo la Comisión de Valencia, lo distribuirá entre los soldados de la Península del grupo de Regulares de Alhucemas.

La posición de Dar Miztan ahuyentó a grupos que se dedicaban a trabajos agrícolas en riegios iradiaciones.

Los aviadores descubrieron abundante ganado en la zona rebelde de Yebel Uija.

Una bodega desprendida en el camino cubierto de Tizzi Azza hirió al soldado del Príncipe Leopoldo Velasco Vaivarde, el cual ingresó en la enfermería de Drius con lesiones menos graves.

La guarnición de Benítez hizo fuego de ametralladora y fusil contra grupos rebeldes, ahuyentándolos. También fueron dispersados con fuego de fusil y cañón desde Buhafra norte y Principal, Loma Roja Tayudait y Casa

Fortificada numerosas guardias enemigas que hostilizaban un convoy.

La jerca del comandante Varela estableció una emboscada en el camino de Tuinegr y sorprendió un grupo rebelde cerca de Isen Lissen, cogiéndoles un prisionero.

Una concentración enemiga que se observó en los poblados de Ibasblian y Loma Roja, que molestaban tiroteando o Tifisun, fué ahuyentada por la artillería de Farh y Sidi Masaud, causando al enemigo bajas vistas.

Esta tarde se ha verificado el reparto de ropas del ropero de Santa Victoria, amenizando el acto una banda militar.

En actos del servicio resultó herido en Dar Drius el soldado de Intendencia Salvador L'opis.

Después de convoyar las plazas de Alhucemas y Peñón regresaron al puerto los vapores «España núm. 5» y «Alerta».

La Comisión valenciana visitó el cuartel de San Forna do y entregó donativos a los soldados de este regimiento. El coronel dió las gracias y obsequió a la Comisión con un «lunch».

Se ha incorporado al grupo de Regulares de Alhucemas el capitán Villalón que fué herido de gravedad en un combate de la zona occidental.

Grupos rebeldes dispersados

Melilla 25.—La guarnición de Benítez dispersó varios grupos rebeldes con fuego de ametralladoras. La pasada noche fueron hostilizadas las posiciones de Sidi Messaud, Loma Roja, blocaos 1 y 2, sin novedad. Fueron repelidas las agresiones.

Cuando se hallaba dirigiendo los trabajos de reparación de la alambra en la posición de Afrau fué alcanzado por un disparo enemigo el teniente D. Luis Vilier. Resultó levemente herido y evacuado a Dar Quedani.

Fuerzas de la mehalha deuvieron anoche a tres moras que intentaban pasar víveres al campo rebelde con destino a las guardias enemigas.

Desde Benítez fueron cañoneadas varias concentraciones rebeldes.

Procedente de Ceuta llegó el vapor dinamitero «Svava». La tripulación observó ciertos ruidos en las bodegas, y al reconocer éstas observó la presencia de tres hombres, que resultaron ser tres desertores de la Legión, los cuales embarcaron en Ceuta creyendo que el vapor los conduciría a un puerto extranjero.

Los tres son alemanes y se llaman Erihue Wagner, Luis Baunz y Maller Garre. El comandante general estuvo en Dar Drius.

El general Sanjurjo

Melilla 25.—El general Sanjurjo, con su Estado Mayor, revisó la jerca del comandante Varela en la posición de Azib de Midar. Felicitó al jefe por el excelente estado de las fuerzas.

Grupos rebeldes dedicados a las faenas del campo fueron ahuyentados por la Artillería de Tifarsun y avanzadilla de Afrau. En este último punto se vió al enemigo retirar muertos y heridos.

El Aguinaldo del soldado

En el Hospital de Carabanchel

La señora vizcondesa de Llianteno, concejala del Ayuntamiento de Madrid, forma parte de la Junta de damas visitadoras del soldado, que preside la señora condesa de Gavia. Con tal motivo solicitó de la Comisión municipal, que recauda fondos para el Aguinaldo del soldado fuera destinada una cantidad a los heridos que se hallan en el Hospital Militar de Carabanchel.

El alcalde facilitó la realización de la idea, y la vizcondesa de Llianteno pudo destinar 5.000 pesetas a tan simpático fin.

El acto de la entrega se celebró ayer tarde, presidiendo por S. M. la Reina, que fué recibida en el hospital por el director, coronel de Sanidad Sr. Plaza; el doctor Bastos y otros jefes y oficiales del personal facultativo.

Su Majestad recorrió las salas acomodadas a las damas de la citada Junta y de otras señoras, entre las que se hallaban la duquesa de Santa Elena, marquesa de Argüelles, de Comillas y de Santa Cruz; la señorita de Cárdenas señora viuda de Rubio; señoras de Mora, González de la Peña, San Ginés, Amezuza, Aspe y Segura.

En uno de los salones de hospital hizo Su Majestad entrega a los heridos de numerosas sobres, conteniendo 15 pesetas en metálico unos y 50 otros, estos últimos destinados a los inválidos y mutilados. Los soldados que pidieron hacerlo fueron por su parte a recibir el aguinaldo, y la Reina llevó personalmente los sobres al lecho de los que se encontraban en estado grave.

Homenaje a Fernández Arbós

Para festejar el ingreso en la Real Academia de Bellas Artes, de San Fernando, del ilustre maestro Enrique Fernández Arbós, y como homenaje a sus merecimientos y a su dilatada campaña de divulgación artística realizada al frente de la orquesta Sinfónica de Madrid, se le dará un té de honor en el Palace Hotel el sábado, 27, a las cinco de la tarde.

La convocatoria del homenaje la firman Antonio Fernández Arbós, Eduardo Marquina, A. Soler, José Francés, Gregorio Chavarrí, Víctor Macho, Gabriel Miró, Carlos Bosch y Nizator.

Las tarjetas, al precio de siete pesetas, se expenden en la librería de Fernando P. (Puerta del Sol) y en los establecimientos de la Unión Musical Española y en Palace.

Ciudad Jardín de la Prensa

En vista de la festividad de estos días, y a petición de numerosos socios, se trasladó al día 29 del actual la votación de la Junta directiva y discusión del reglamento, cuya totalidad está aprobada.

TEATROS

EN EL CENTRO «Los Carvajales» y «Estampa de Navidad»

Para Jesús Luengo está bien la comedia que con el título de «Los Carvajales» se estrenó la tarde del miércoles con mediano éxito en el teatro del Centro. Y está bien, porque todas las producciones, escasas producciones que conocemos de este modesto autor, son por el estilo, y conociéndole de antiguo, no vamos ahora a exigirle cosa mayor; pero para José María Granada, el popular autor de «El niño de oro», no pueden ser ya tan benévolo estos «Caballeros de los gatos», que ni muerden ni arañan más que con la verdad, si es que con la verdad se puede confundir a alguien, que todo pudiese ocurrir.

Y puestos como siempre a proclamar la verdad, tenemos forzosamente que decir que «Los Carvajales», comedia en un prólogo y tres actos, de los Sres. Granada y Luengo, es una astracanada, sainetón, juguete, pasatiempo; lo que ustedes quieran, pero carece de sentido común y hasta de gracia en muchas ocasiones. Claro es que hay algunos rasgos de ingenio, tres o cuatro chistes graciosos y algún tipo bien visto, pero esto solo no basta para so tener tres actos y un prólogo.

Así le debió entender el público, que apañó a los autores tan tímidamente que daba frío. Valeriano León y Tudela muy bien en sus respectivos papeles, y bien los restantes intérpretes del disparate.

Nada como obra de Pascuas debió de estrenarse el Sr. Granada, después de su prolongado silencio.

El público esperaba más, mucho más, dado el ingenio del Sr. Granada. De ahí su tibi zado. Y cuando se tiene una onza se cambia, dicen por ahí los clásicos, con que... a cambiarla, amigo don José.

Después de «Los Carvajales» estrenóse «Estampa de Navidad», delicada concepción del inspirado poeta Lasso de Vega, que vino a demostrar tres cosas: el rumbo de la Empresa, el buen gusto de la dirección artística y el respeto con que el público acoge todo aquello que sea arte.

La «Estampa», que no es otra cosa que el nacimiento de Misisas, fué muy admirada y aplaudida por el auditorio.

INFANTA ISABEL

«El mendigo de Guernica»

Nos encontramos con la única obra de mérito estrenada en Pascuas.

Los Sres. Abati y Jiquetot, hábiles en materia teatral, han sabido con tener un argumento que interesa y entretiene, mezclando la parte sentimental con la cómica de forma que aquella no impresione merced a la fuerza de algunos tipos de gracia, cuya dialógica no puede por menos de hacer prorrumpir en francas carcajadas al auditorio.

La acción se desarrolla durante la época de la guerra civil de 1835, y los trajes y decorados se ajustan perfectamente a ella.

El amor de un mujer obliga al comandante Roldán a desaparecer temporalmente de las filas liberales, mientras que su asistente, Ciruelo, también prendido en la misma red, le hace coincidir con su jefe en Guernica.

Entre Ciruelo y el alcalde de Guernica, mediado de suyo, se desarrollan escenas altamente cómicas, que fueron celebradísimas por los espectadores.

Interpretaron «El mendigo de Guernica» a la perfección A. Gellina Vilar, María Brú, Milagros García Guíjarro y Manóla Iglesias, y de ellos, Cole, Sepúlveda y Mora en grado superlativo, siguiéndoles Pedro González, Antonio Suárez, Valdivieso y Galardo.

Por todos hubo entusiastas aplausos. Los Sres. Abati y Jiquetot salieron a escena varias veces al final de cada uno de los actos de la obra.

Martínez Garf hizo honor una vez más a su fama de excelente escenógrafo.

Y Arturo Ferrando protagonizó las manos de guito por haber encarnado en «El mendigo Guernica» el filón de estas Pascuas.

MÁQUIAVEL

Los taxímetros y su verificación

La Gaceta ha publicado por Real decreto la Presidencia del Directorio señalando las nuevas normas a que ha de ajustarse en lo sucesivo la inspección de vehículos automóviles y la verificación de sus aparatos taxímetros funciones ambas que la soberana disposición encomienda a los ingenieros del ministerio de Trabajo.

He aquí las disposiciones más interesantes del Real decreto de referencia:

En lo sucesivo no podrán expenderse al público aparatos taxímetros si no pertenecen a los sistemas aprobados por el Gobierno, ni utilizarse en automóviles de servicio público si no han sido previamente verificados por un ingeniero inspector de automóviles.

La aprobación de aparatos taxímetros se solicita a de cualquier Gobierno civil, acompañando Memoria explicativa y plano del aparato por duplicado y un modelo del mismo.

El gobernador remitirá a informe de la Inspección de Automóviles, que procederá a estudiar el sistema, y propondrá concretamente al ministerio la aprobación o desaprobación indicando en el primer caso la forma de verificación y los precios o sellos que deben colocarse en el aparato instalado para evitar su desconexión.

Todo aparato instalado en un automóvil deberá ser verificado antes de que se destine a servicio público. El preclito de un aparato por el inspector oficial garantiza al público lo siguiente:

Primo. Que el aparato pertenece a un sistema aprobado.

Segundo. Que los errores de medida son inferiores al 3 por 100 por exceso o defecto.

Los inspectores de automóviles percibirán en concepto de honorarios de quienes soliciten sus servicios: por el estudio de un sistema de

taxímetro, 15 pesetas; por la verificación de un taxímetro, 15.

Cuando, al presentar un vehículo a reconocimiento, se presente ya con su taxímetro montado, la verificación solamente devengará cinco pesetas.

El empleo de taxímetro sin verificar, estará sujeto a las mismas penalidades que fija el reglamento de Pesas y Medidas para el empleo de aparatos sin contrastar.

Durante el plazo de seis meses deberá solicitarse de las Inspecciones de automóviles la verificación de los aparatos en uso, aunque no pertenezcan a un sistema aprobado.

NOTICIAS OFICIALES

Premios de constancia para la Guardia civil

Para facilitar y simplificar la reclamación, examen y liquidación de los premios de constancia de las clases e individuos de tropa de la Guardia civil, se amplía y aclara la instrucción décima de la Real orden circular de 11 de Agosto de 1920 (C. L. núm. 195), en el sentido de que las relaciones que cita deberán ser nominales el primer mes del año económico y las correspondientes a los siguientes se redactarán consignando, como primera partida, el número e importe de los premios de la del mes anterior y después del alta y baja, que deberá expresarse nominalmente y con todo detalle sus motivos se cerrarán las relaciones con el total de los premios que arroje y su importe, detallándose por último el personal que figure ausente en ellas con derecho a premio, de modo análogo a como se practica en las listas de revista.

Las mencionadas relaciones se redactarán precisamente un por cada período y se acompañarán como justificación a todos los ejemplares de reclamación, uniéndose además al del Tribunal Supremo de Hacienda pública copias de las órdenes insertas en el Boletín Oficial de la Guardia civil.

Noticias militares

En Astorga quieren guarnición

Astorga 25.—Todas las autoridades cívico eclesiásticas y el vecindario en masa celebró en el Ayuntamiento una magna asamblea para pedir al Directorio que se establezca guarnición en Astorga.

Con tal motivo se cursaron centenares de telegramas a Primo de Rivera, al marqués de Magaz, al capitán general, al duque del Infantado y a las tras parlamentarios.

Muy en breve saldrá para León y Madrid una Comisión para gestionar dicha mejora, a la que se prepara una magnífica despedida.

Funerales por un teniente

Cartagena 25.—En la parroquia castrens de Santo Domingo se celebraron ayer funerales por el alma del teniente de Infantería don José Luis Martínez Azcitia, muerto gloriosamente en África.

Dichos funerales fueron organizados por el coronel, jefes y oficiales del regimiento de Cartagena, a los que pertenecía e joven teniente.

El general Sarabia

Cádiz 25.—Ayer llegó por la mañana en el expreso la familia del general Sarabia, que cumple su arresto en el castillo de Santa Catalina, con objeto de pasar las fiestas de Pascua en su compañía.

Coronel fallecido

Barcelona 25.—Esta mañana se verificó el entierro del coronel del regimiento de Badojuz D. José Asensio.

Presidieron el duelo el general Mercader y el jefe superior de Policía. Al cadáver se le rindieron los honores de ordenanza.

La charlotada de Nochebuena

Cuando se trataba de mostrar a cualquier diestro o dar idea de que no «cataba» las corridas existía en el «rigo» taurino la frase hecha de «ese toro en Nochebuena».

Ya tenemos una frase destruída por obra y gracia de la Empresa del circo P. ice.

¿Cómo iba a figurarse el autor del ingenioso dístico que se habrían de celebrar corridas, ya sean bufas, por algo se empieza, en la misma Nochebuena?

Pues sí señores, el día 24 de Diciembre, con asistencia de muchos amantes de la tradición—que no cesaron en un momento de entonar vil ancicos—, se celebró una corrida bufal, lidiándose cuatro becerros por otros tantos cuadrillas, que se disputaban dos premios que la Empresa concedía.

Uno de ellos fué adjudicado a los «toreros» bufos Charlot y Machuca, el notable agosto del circo. El otro premio se declaró desierto.

¿Cómo estarán los artistas!

Sueño trágico

En una casa de huéspedes establecida en la calle de Lope de Vega, núm. 21, se hospeda desde hace quince días el joven Francisco García Quintanas, natural de Cangas de Tineo. Francisco había venido a Madrid con objeto de cumplir sus deberes militares.

En la habitación que ocupaba en la casa dormía también otro muchacho llamado Manuel Mejías Díaz, con el que Francisco trabó amistad desde los primeros momentos.

A las ocho de la mañana de ayer, Francisco despertó a su amigo rogándole que fuera a buscar a un médico con toda urgencia.

—Me he dado una puñalada soñando y estoy muy malo—dijo a su amigo.

Manuel corrió a la Casa de Socorro, volviendo a los pocos momentos con uno de los facultativos de guardia, el cual reconoció al herido

y le apreció una herida de arma blanca en la fosa iliaca izquierda, de carácter gravísimo.

Avizadas las autoridades policíacas y judiciales fueron instruidas las oportunas diligencias. Con gran trabajo, a causa de su estado, Francisco declaró que llevaba unos días presa de un honda disgusto con motivo de los incidentes relacionados con el cumplimiento del servicio militar, y que se había herido soñando y sin darse cuenta de lo que hacía.

En su declaración, Manuel confirió que su amigo mostraba gran pena desde hace unos días, aunque nada le hubiera hecho tener que adoptase tan trágica determinación.

También manifestó que Francisco có todas las noches dejaba bajo la almohada de la cama una navaja que es con la que se ha causado la herida.

El suceso produjo gran impresión en la barriada.

La fiesta nacional

De aquende y de allende los mares.—Grave cogida de un banderillero

Ayer se celebró en Oihueta una corrida de cuatro toros que estoqueó Gavira.

Dos fueron rejoneados por un caballista apodado «Trueno» y muertos a estoque por el novillero Vicente Prieto.

El primer bicho jugado en lidia ordinaria alcanzó al banderillero Castizo, comediándose horriblemente. La cogida produjo gran emoción entre los espectadores; trasladado el diestro a la enfermería se le apreció la fractura completa de la parte inferior de la articulación de la tibia y el peroné. La impresión de los médicos es la de que ha de amputarse la pierna.

Con grandes precauciones se le trasladó en automóvil a Cartagena.

Antonio Márquez herido

Los periódicos mejicanos llegados últimamente a Madrid, publican una extensa información de la grave cogida que sufrió el diestro Márquez el día de la alternativa del diestro de aquel país «Armillita».

Antonio Márquez—dice un colega de allende los mares—fué cogido por el quinto toro de tarde. La cogida fué de mucha emoción. Tras llevado a la enfermería, los médicos vieron que el popular diestro madrileño sufría una herida con desgarrar que interesaba la piel, el tejido celular, la aponeurosis y los músculos, dejando al descubierto el tejido grasoso subperitoneal. Por estar astillado el pitón del toro, el destrozo fué aún mayor. En opinión de los médicos Márquez tardará unos veinte días en curar.

Parece haberse cumplido el pronóstico de los médicos, pues según noticias particulares, el diestro madrileño ha reanudado ya sus arriesgadas labores.

Agasajo al Sr. Riaño de la Iglesia

Para festejar el nuevo triunfo obtenido por D. Pedro Riaño de la Iglesia en el concurso de la Biblioteca Nacional con un notable trabajo, que resultó premiado, sus compañeros del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios le obsequiaron con un almuerzo en el Majestic Hotel.

Acompañaron en la mesa presidencial al Sr. Riaño los Sres. Fernández Victoria, Ruiz Cañabate, Gil Abacete, marqués de Montecorrio, Grollaz, González, señorita María del Pilar Corrales y doña Pilar Fernández.

Al finalizar la comida, el Sr. Lostao hizo el ofrecimiento del homenaje, poniendo de relieve los méritos del Sr. Riaño y la admiración y el cariño que sus compañeros le profesan.

El Sr. Fernández Victoria, en nombre del subsecretario de Instrucción pública, que no pudo asistir, felicitó al Sr. Riaño y saludó a los concurrentes, y muy especialmente a las dos señoras que figuraban entre los comensales.

Leyó una carta del Sr. Pérez Nieva, en la que se lamenta de no poder concurrir al acto.

El Sr. Riaño manifestó su agradecimiento a los compañeros por el homenaje que se le tributaba, inspirado en el cariño y en el compañerismo.

Tanto el Sr. Riaño como los señores Lostao y Fernández Victoria fueron muy aplaudidos.

NOTICIAS

La Gaceta publica la convocatoria a oposición libre para cubrir las plazas vacantes de grabador primero de moneda, con categoría de jefe de Negociado de tercera clase y sueldo anual de 6.000 pesetas; proyectista modelador, jefe de Negociado de tercera clase y sueldo anual de 6.000 pesetas; grabador primero caligráfico, con igual categoría y sueldo que los anteriores, y la del grabador segundo caligráfico, con categoría de oficial de primera clase y sueldo anual de 5.000 pesetas.

El Centro Artístico de Grabado y Reproducción de la Dirección general de la Fábrica de Moneda y Timbre, con arreglo a los programas que oportunamente edictará y publicará el ministerio de Hacienda.

NOTICIAS

La Gaceta ha publicado una Real orden en la que se dispone que, atendiendo a lo solicitado por el presidente de la Federación Patronal de Madrid, la fecha de la inauguración y clausura de la Exposición general de la construcción y habitación, autorizada por Real orden de 19 del corriente, sea el 31 de Enero y 16 de Febrero de 1925.

El Directorio militar

El regreso del presidente

Oficiosamente fué desmentido el rumor insistente durante todo el día de que el general Primo de Rivera estaría en Madrid el día 31 del actual.

El marqués de Estella, según sus cálculos, no abandonará Tetuán hasta el 4 o el 5 del mes próximo.

El marqués de Magaz deseaba que el presidente del Directorio, como lo hiciera el año pasado, reuniera en su despacho el día 1.º de Enero a los periodistas que a diario acuden a la Presidencia en cumplimiento de sus deberes profesionales; pero las circunstancias no lo permiten.

El contralmirante te drá, pues, el día de Año Nuevo una larga conversación con los reporteros para comunicarle sus impresiones acerca de varias cuestiones de actualidad singularmente del curso del problema de Marruecos.

La columna Carrasco descansa en Alcázar

A la hora de costumbre se reunieron en Consejo los generales del Directorio, asistiendo los subsecretarios de Estado, Fomento y Hacienda, los cuales no aportaron al Consejo más que expedientes de trámite de escaso interés.

El jefe del Negociado de Informaciones y Censura facilitó a los periodistas el extracto de la conferencia celebrada con el alto comisario.

Este, al mediodía, había teleografiado ya al Directorio anunciando que, deseando que los periodistas pudiesen entregarse por la noche lo más pronto posible a la vida familiar, tan pronto como recibiese los partes de Oración de todos los campamentos transmitirle un resumen de la jornada.

Al propio tiempo enviaba una afectuosa felicitación a los reporteros que a diario acuden a la Presidencia del Directorio.

Despacho y visitas

El presidente interino del Directorio, antes de reunirse con sus compañeros despachó ampliamente con los subsecretarios de Guerra, Hacienda, Fomento y Estado.

También recibió la visita del catedrático señor Pérez Bueno, el general Borbón y Castellví, el conde de Heredia Spínola y una Comisión de licenciados de Filosofía y Letras.

En la Presidencia

La Comisión del Aguinaldo del Soldado, acompañada del alcalde de Madrid, visitó esta mañana al presidente interino del Directorio.

El gobernador civil de la provincia de Madrid conferenció con el general Hermosa, y el general Dabán estuvo en el despacho del general Valdespina.

Al despachar con S. M. el Rey el general Mayandía, sometió a la regia sanción un decreto nombrando comandante de la Orden de Alfonso XII a D. Guillermo Sans Guelmi.

El general Burguete

Conferenció ayer con el jefe accidental del Gobierno el capitán general de la sexta región.

Declaración

Ante el Juzgado militar han prestado extensas declaraciones el ex presidente del Congreso D. Melquíades Álvarez y el ex ministro de la Guerra D. Niceto Alcalá Zamora, concurrentes al banquete que se celebró en el Palacio en honor del Sr. Sáinz.

Nuevos cónsules

Se ha concedido el *Regium exequatur* a los Sres. D. Enrique de Mel o Barreto, cónsul de Portugal en Huelva; D. Aristides Royo, cónsul general de Panamá en Barcelona; mister John S. Calvert, cónsul de los Estados Unidos de América en Barcelona; Mr. Augustin W. Ferrin, cónsul de los Estados Unidos de América en Madrid, y D. Eduardo del Río Sentos, cónsul de Dinamarca en La Coruña.

Oposiciones de la Fábrica de Moneda y Timbre

La *Gaceta* publica la siguiente Real orden: «Se convoca a oposición libre para cubrir

las plazas vacantes de grabador primero de moneda, con categoría de jefe de Negociado de tercera clase y sueldo anual de 6.000 pesetas; proyectista mod.ador, jefe de Negociado de tercera clase, y sueldo anual de 6.000 pesetas; grabador primero calcográfico, con igual categoría y sueldo que los anteriores, y la de grabador segundo calcográfico, con categoría de oficial de primera clase y sueldo anual de 5.000 pesetas, del Centro Artístico de Grabado y Reproducción de la Dirección general de la Fábrica de Moneda y Timbre, con arreglo a los programas que oportunamente redactará y publicará el ministerio de Hacienda.»

El arriendo del «España núm. 5»

La *Gaceta* publicó ayer una Real orden detallando las condiciones a que ha de ajustarse el contrato de arriendo del vapor «España núm. 5».

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Enero se pasará el día 20 del mismo, con arreglo a la situación legal que corresponda al día 1.º de dicho mes.

De Palacio

Esta mañana despachó con el Rey el presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz, quien sometió a la firma del Soberano varios decretos.

A pesar de estar suspendidas las audiencias con motivo de las fiestas de Pascua, el Rey recibió esta mañana al embajador de Bélgica, a quien acompañaba el conde de Velle, al conde Benloch, a D. Juan Botín y a los señores Hugn Scherez y Raul Noel.

La Cámara municipal de Lisboa ha enviado al Rey un mensaje de gratitud por las atenciones dispensadas a la Comisión portuguesa que asistió a las fiestas celebradas en esta corte con motivo del centenario de Camoens.

En la Presidencia

El presidente del Directorio señor marqués de Magaz celebró esta mañana una detenida conferencia con los señores duque de Infante, Maristany, Boix, Bauer, Terán y Alonso Martínez, que en representación de las Compañías ferroviarias fueron a hablarle de diversos asuntos relacionados con el desenvolvimiento de aquéllas.

También conferenciaron con el marqués de Magaz el embajador de Bélgica y los generales Borbón y Castellví y Soriano.

Los subsecretarios de Marina, Gobernación y Estado, despacharon esta mañana con el presidente interino del Directorio.

El ex subsecretario del ministerio de la Guerra Sr. Bermúdez de Castro, visitó esta mañana al general Rodríguez Pedré, y el coronel Millán Astray al general Jordana.

Trotsky se levanta contra el Gobierno

Riga 25.—Ha estallado un conflicto entre los partidarios de Trotsky y de Stalin, habiendo ocurrido graves colisiones en Moscú y Petrogrado.

En el Kremlin reina extraordinaria actividad y todas las plazas próximas a dicho edificio, así como todas las calles y avenidas que conducen al mismo, están abarrotadas de soldados, cañones, carros de asalto y ametralladoras.

Ha habido también combates en Nijninow gorod y Kazan.

En varias pabaciones de menor importancia los partidarios de Trotsky se han adueñado de los centros administrativos soviéticos.

Trotsky cuenta con el apoyo de gran parte del ejército, y Stalin dispone, por su parte, de la «Cheka» y de la Policía.

Los partidarios de Trotsky lograron apoderarse de la persona de Stalin, pero las fuerzas adictas a éste consiguieron libertarlo durante un sangriento combate.

El oro americano

Nueva York.—Según las estadísticas oficiales, durante los diez primeros meses de este año han sido emitidos en el mercado de Nueva York 1.035.260.000 dólares en empréstitos

extranjeros, o sea tres veces más, aproximadamente que en igual período del año anterior.

La cifra total de los empréstitos extranjeros emitidos en los Estados Unidos asciende a 4.195.540.000 dólares.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

VALORES PUBLICOS	Dí 26
4 por 100 perpetuo interior.	69 75
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	75
» E de 25.000 »	95
» D de 12.500 »	70
» C de 5.000 »	10
» B de 2.500 »	70
» A de 500 »	70 10
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
Fin corriente.	»
Fin próxima.	»
4 por 100 exterior estampillado.	»
Serie F de 24.000 ptas. nominales.	85 10
» E de 12.000 »	10
» D de 6.000 »	25
» C de 4.000 »	50
» B de 2.000 »	50
» A de 1.000 »	50
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
4 por 100 amortizable.	»
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	89 50
» D de 12.500 »	»
» C de 5.000 »	»
» B de 2.500 »	91
» A de 500 »	»
En diferentes series.	»
4 por 100 amortizable.	»
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	»
» E de 25.000 »	»
» D de 12.500 »	»
» C de 6.000 »	»
» B de 3.000 »	»
» A de 500 »	»
En diferentes series.	»
4 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	»
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	»
» E de 25.000 »	»
» D de 12.500 »	94 20
» C de 6.000 »	20
» B de 3.000 »	20
» A de 500 »	»
En diferentes series.	»
Obligaciones del Tesoro.	»
A.	101 80
B.	101 0
Apuntamiento de Madrid.	»
Obligaciones de 1918.	91
Extrapolaciones interiores al 5 por 100 Cédulas de Emisión.	91
Villa Madrid 1908 (Demandas y otras)	»
Empréstito de 1914.	88 50
Empréstito de 1918.	»
Rango Hipotecario de España.	»
Cédulas hipotecarias al 4 por 100 ídem íd. al 5 por 100.	89 10
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	98 10
Empréstito de Marruecos.	107 85
»	72 20
Acciones. Valores industriales.	»
Acciones del Banco de España.	568
Ídem de la Compañía A. de Tabacos	232
Ídem del Banco Hipotecario	160
Ídem del Hispanoamericano	»
Ídem del Español de Crédito	»
Unión y El Fenix	285
Duro Felguera	»
Banco Naval (Obligaciones)	98 50
Asunciones preferentes	»
Ídem ordinarias	44 25
Parronquillas.	»
M. a Z. - Alcantara (acciones)	342
Nortea (acciones)	351
Andalucía	»
Metropolitano Alense XIII	162
Valores extranjeros.	»
Banco Rio de la Plata	65
Obligaciones de Río de la Plata	»
Banco Paraguaya	96

MONEDA EXTRANJERA	
Francos	38,50
Dólares	000,00
Belgas	35,90
Libras	33,61
Liras	3,40
Dólares	7,10
Marcos	0,00
Escudos	0,00

TEATRO REAL

«Aida», la celestial esclava etíope como amorosamente la llama Radamés en la romanza del primer acto, tuvo en María Llecer una protagonista sublime. Ya cuando la oímos por primera vez en esta obra la tarde del 8 de Diciembre de 1920, dijimos en las mismas columnas que hoy volvemos a decir que la gran cantante valenciana es una de las mejores protagonistas de la inmortal obra verdiana que ha plasmado la escena de nuestro Real teatro.

Su voz pastosa, potente e igual en todos los registros. La maestría en el decir y en el de interpretar tan difícil parte, hace que el público rompa en aplausos entusiásticos y no le deje terminar las frases tan bien suspiradas por la cantante soprano.

Todo el tercer acto fué un continuo triunfo para María Llecer. lo mismo en el dúo con Anneris, que con Radamés en el último acto. En el concertante final del segundo acto se mostró valiente y su voz vibrante y sonora sobresalía sobre todas las masas corales e instrumentales.

Albertina Del Monte es una de las mejores «Anneris» que hemos tenido en estos últimos años, tanto en lo tocante a plasticidad escénica como a facultades vocales. Tanto en el dúo con «Aida», como en la escena del juicio, lució sus espléndidas notas «enrales y agudas», con seguridad y su delicada labor muchísimos aplausos y llamadas al palco escénico en compañía de sus compañeros.

Ga efi fué un enorme «Amonaso» y con este adjetivo encomiástico queda dicho cómo interpretó y dijo la parte del desdichado rey etíope, su hermosa voz sonó con gran brillantez en el dúo con «Aida» y fué llamado al palco escénico en compañía de la señora Llecer varias veces.

Un cantante que se presentó anoche sin ninguna «reclame» y desde el primer momento se hizo dueño del público, fué el tenor Lindi, en tanto de poderosas facultades y de brillantes agudos, y que escuchó durante toda la representación ovaciones de entusiasmo, por su manera tan irreplicable de decir la parte de «Radamés».

Bien Vela en «Ramfis» y lo mismo Grif en el «Rey».

Los coros admirablemente disciplinados, y la orquesta muy bien bajo la dirección del maestro Guarnieri.

También se aplaudió con entusiasmo los bailarines y a la primera bailarina señorita Teresa Battaggi.

La escena estuvo servida con mucha propiedad y con cambio de elasticidad en las corales y comparsas, que fueron del agrado del público.

El auditorio salió satisfechísimo del espectáculo conjunto que logró esta interpretación de «Aida», pues hacía muchos años que un conjunto tan excelente no se había oído de la inmortal obra del maestro Verdi.

Información de Marina

Cuerpo general

Han sido destinados al crucero Reina Victoria Eugenia, los alféreces de navío don Eduardo Montero y de Azcárraga, D. Alvaro Eazquez Armero y Fernández Lascoti y don Manuel Gener y Riestra; al «María de Molina» el alférez de navío D. Manuel Espinosa Rodríguez; a las fuerzas navales del norte de África, el alférez de navío D. Luis Pérez Izquierdo; a la escuadra, los alféreces de navío D. Alejandro Masquilay de la Cámara y D. Carlos Aguilar Tobiada Cejón; al «Urd Torga», el alférez de navío, D. Ferrando Romero Abella; al «Arctia», el alférez de navío D. Luis Carretero Blanco y al «Urd Lucus», el de la misma clase D. Gustavo Gutiérrez de Rubalcava.

Se disponen que pasen destinados al buque portaviones «Dédalo» los alféreces de navío D. Ricardo Benito Perera, D. Antonio Odiag y García y D. Indalecio Núñez Iglesias.

Recompensas

En premio a los relevantes servicios que en la Escuela de Condestables viene prestando el primer condestable graduado de alférez de Artillería de la Armada D. Pedro Peralta y García y por considerarle comprendido en el art. 1.º del vigente Reglamento de Recompensas en tiempo de paz, se le concede la Cruz de 1.ª clase del Mérito Naval con distintivo blanco, sin pensión, con arreglo al punto 2.º del art. 12 del citado Reglamento.

Como comprendido en el art. 1.º del vigente Reglamento de Recompensas en tiempo de paz y en premio a los extraordinarios servicios prestados en el Arsenal de Cartagena por el

contramaestre mayor D. Manuel Dopico Suárez, se le concede la cruz de 1.ª clase del Mérito Naval con distintivo blanco y sin pensión, con arreglo al punto 2.º del art. 12 del citado Reglamento.

Se ha concedido la medalla naval al patrón de la gasolinera núm. 2, maestro de marinería Santiago Mayor.

La Comisión Hidrográfica

A fin de cumplimentar el Real decreto de 11 del actual se organizan los servicios en la Comisión Hidrográfica, se ha visto que queda afecto al buque planero «Giralda» el vapor auxiliar «Castor», todas las embarcaciones y cualquier otro material de la Comisión, sus instrumentos, archivo, documentación técnica y cuanto sea de la competencia de la Comisión Hidrográfica establecida en el aviso «Urania».

También se dispone que cuando el planero «Giralda» llegue a Santander, centro actual de las operaciones de la Subcomisión, quedará ésta incorporada al mismo, así como también el material y embarcaciones, del mismo modo que se ha expresado para el perteneciente al «Urania».

Al salir el «Giralda» de La Carraca llevará un inventario provisional del material de la Comisión, que se completará con el de la Subcomisión del No te una vez se le haya incorporado.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Mendive) —A las 8. El vergonzoso en Palacio y Los dos habladores.—A las 10,15, El llanto.

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 8 y 10,30, Rositas de olor.

FONTALBA.—A las 8, La virtud sospechosa

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 8 y 10,30, Cancionera.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, El tenor

APOLO.—A las 8,15, Los robinos del capitán Grant.—A las 10,30, Don Quintín el Amargoso E. que siempre vientos...

CENTRO.—A las 8 y 10, Los Carvajales y —Estampa de Navidad.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, P mients.

INFANTA ISABEL.—A las 8, El sire de Madrid. A las 10,15, El mendigo de Guernica

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática) —A las 8 y 10,15, Bartolo tiene una flauta.

ESLAVA.—(Catalina Barcena).—A las 8,15, Cuando empieza la vida y Spaventa.—A las 10,15, La risa de Juana.

COMICO.—(Compañía Matt de Moreno), A las 8 y 10,15, El entuerto de Zaíra.

MARTIN.—A las 8,30, Levantate y andal y El señorío de Ponte —A las 10,15, Los cuernos de la luna.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Torro. A las 8, La pluma verde.—A las 10,15, Marrieta.

EL CINE.—Fiesta de Chamberi, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 8 y 10, El rey que robó.—A las 10,15, Las doce y media y sereno y La Gran Via.

LA LINA.—(Compañía Loro-Cochete).—A las 8, El portero del 11 y Ruperta es el ama.—A las 10,15, El rancho frío y La vuelta al mundo.

NOVEDAD S.—A las 5, La cara bonita.—A las 8,30 y 10,30, La beja ana.

MARAVILLAS.—Compañía de «varietés». Secciones a las 8 y 10,15.—Gran éxito Carmen Maravillas, Elena Cánovas, «La maja desnuda», Delfy, Ramper, Lepe, Luis Esteso, «Radio Maravillas», y Argentina.

ROMEA.—Compañía de «varietés». Colosal programa de atracciones.—Éxito de Perla, Mi agros Amat, Lohar, Pitusilla, Fanny Colder, Lolita A. tofi y Amalia de Isaura.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, gran función en el circo.

ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tea-balle

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela - Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Anica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último, de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New - York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11 para Valencia, Alicante, Cádiz, Les Palmes, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fletes

rotos especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Océano Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los productos que se sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

